

►商業遊戲化
培訓推廣變好玩



A33

►美食博覽旺場
人均花2千



A16

Executive & Market

行政人員

iBanker開補習社 助入英美一級學府

港生擁高學歷乏軟技巧 簾增面試能力

名校不要「書呆子」。兩位名校出身的iBanker眼見不少港生讀書能力高，但溝通及分析能力差，冀提醒他們要放眼世界、多角度思考，遂放棄高薪厚職，創立尖子補習社，為港生打開英美一級學府之門。

■本報記者 蔡淑汶

ARCH Education兩位創辦人余雅穎及馬賢慧同樣出身投行，前者畢業於美國哥倫比亞大學，後者則畢業於英國牛津大學。二人相識於高盛，同樣有志訓練入行新人而結緣，並於09年毅然放棄高薪厚職成立教育中心，培育全能學生。

演說欠自信 對答膚淺

余雅穎表示，不少港生讀書成績雖然優異，惟欠缺軟技巧，包括溝通、分析及思考等方面均表現遜色。「以前在ibank負責帶新人，不時有貨不對辦的情況出現，即工作能力與CV所寫的不成正比。讀書成績超班，但思考力有點問題，即使行出來present亦表現欠信心，令人失望。」

余又指，勿以為國際學校的學生表現一定較好，實際情況與本地生不相伯



兩人均認為現今年輕人缺乏面試等軟技巧，以致未能踏入大學之門。（資料圖片）

仲，也需通過導師指引才可踏進名校門檻。「最常見是課外活動多，但片面。試過問學生考了8級鋼琴，最喜歡的樂曲是甚麼？她答不知道。最難忘的經驗是甚麼？她回答每日練琴好辛苦。」余笑言情況比比皆是，如在面試過程這樣對答，相信海外面試官定會大為吃驚，成績再好也無緣晉身學府。

美國教育注重學生全面發展，成績好固然重要，但其他技能也要下工夫。她說，以學習鋼琴為例，應多了解樂曲文化、參與表演及交流，表現對學琴的真正享受，而非純粹為一張證書。「最忌報學校前一窩蜂報讀不同興趣班，謹記貴精不貴多。」

討論時事 訓練思考力

在ARCH負責教授面試技巧及分析能力的馬賢慧亦深有同感。她說，不少尖子與頂級學府擦身而過，全是欠缺軟技巧所致，「名校最忌學生讀死書，但這正是港生的共通點。」

她又指，中心的課程以全球性時事議題為本，全以英文對答，為10至18歲的中小學學生提供辯論、寫作及思考能力訓練，現時跟進的學生最小的是小六生。

該中心並設有一對一的入學面試準備班，費用由萬多元至16萬元不等。



想入英美一級學府，除了要有好成績，溝通及分析能力亦不可或缺。
(路透社資料圖片)

「獲推薦報讀劍橋及牛津的學生，每3人便有2人成功入讀。」每位學生在報讀前必須通過全面評估，亦曾有被「拒收」個案。

問到現時的海外升學趨勢，馬賢慧笑言，怪獸家長緊張子女成績，凡事力求最好和「穩陣」。該中心成績最好的10%學生，均會英、美名校齊齊報名，務求增加入讀世界名校的機會。「漁翁撒網式報校是新趨勢，部分家長善於搜集資訊，對選校表現專業，只要能提升入讀機會便會把握。」



ARCH Education兩位創辦人皆認為，港生能力不遜，但欠積極及未能放膽嘗試，建議學生為自己定下更高、更遠的目標向前衝。
(張永康攝)

入劍橋須過4關

18歲拔萃男生陳同學（圖）今年9月入讀劍橋經濟學系，他的IB成績雖達43分（45分滿分），但弱點是沒有參與太多課外活動。與全球尖子拗手瓜，未必可十拿九穩成功出線，要成功踏入劍橋校門，得靠面試技巧。

想躋身劍橋最熱門的經濟學系，IB成績最少要達42、43分，雖然陳同學取得最基本的入場券，但他沒有參與太多課外活動。他坦言曾學過小提琴，但「唔係叻」。既非「文武雙全」，惟有操練面試能力，攻略如下：

第一關：自我介紹

學生按興趣報讀心儀學系，要準備一份Personal Statement。以陳同學為例，他撰寫的經濟文章約1,000字，內容為分析當下經濟現象，需深入及「引經據典」，宜多引用經濟學上的專有名詞，顯示對相關範疇的興趣及熟悉，建議平日多看參考書。



第二關：首輪面試

Personal Statement過關後，劍橋會通知學生飛往當地面試。首輪面試由一位導師負責，需時約20分鐘。陳同學透露，面試官的提問主要圍繞考生的Personal Statement內容，初步掌握考生對經濟學的見解。

第三關：次輪面試

由兩名面試官負責，同樣為時20分鐘，內容與首輪面試相若，主要就經濟學範疇提問。但問題較廣，例如「為甚麼喜歡修讀經濟？」、「對某經濟學說有怎樣的理解及看法？」、「某經濟學的詞彙定義」等。他表示，考官並非有心刁難，如考生不熟悉有關題目，要保持冷靜，可嘗試有禮貌地請對方引導作答，切勿「口啞啞」，或說不知道；亦不要因擔心答錯而「口窒窒」。

第四關：筆試

設選擇題及議論題兩個部分。陳同學教路，在議論題環節避免只回答「Yes」或「No」，應盡量引用經濟學專有名詞及詞彙。他建議考生平日要多看課外書、留意國際時事新聞，並強調中學的學術成績同樣重要，不能掉以輕心。

報考英美Top 10著名學府攻略

- 注意高中選科，如心儀工程系，應盡量選修數學、物理等科目，打好基礎。
- 課外活動寧缺勿濫，應專注發展；不應臨急抱佛腳，宜盡早拓展。
- 多讀與心儀學科相關的課外書。
- 關心時事，對社會發展有認知。
- 建議報讀IB（國際預科文憑）課程，提高成績認受性。

- 自我介紹信（Personal Statement）可着墨為何揀選該大學及學系，表現對該科目的熱誠。信中宜引經據典，顯示對該範疇的認識。
- 準備所欲讀學校及老師的推薦信，增加印象分。
- 多留意心儀學府網頁，了解學校發展及最新消息。

- 回答問題時，不妨向面試官「拋書包」。
- 注意說話用詞，以報讀經濟學為例，答題時可引用經濟學詞彙輔助解釋觀點。
- 答題時忌只答Yes或No，應多解釋看法及觀點。
- 不僅回答勿「死擰」，可嘗試向面試官尋求引導。
- 保持冷靜及微笑，不要被問題嚇呆或「口啞啞」。

資料來源：綜合受訪者

事前準備

面試準備